财务与会计

企业可持续发展管理会计报告体系构建

曹凤勇

(中国三峡建设管理有限公司,四川 成都 610094)

摘 要:本文在梳理企业可持续发展内涵要求和管理会计报告构成要素、作用发挥基础之上,对企业可持续发展管理会计报告进行了定义,并尝试构建报告体系,为充分发挥管理会计报告在促进企业可持续发展方面的作用提供了借鉴和参考。

关键词: 可持续发展; 管理会计报告体系; 环境绩效

0 引言

企业要想在不确定性日益增强的环境中实现经济绩效、环境绩效、社会绩效均衡的可持续发展,必须要切实提升决策的科学性和有效性,提升运营管控和风险防控的管理能力。如何在纷繁复杂的环境中厘清企业可持续发展的方向和实现路径,关键有用信息的获取成为了一个至关重要的因素。财政部近年来发布了诸多管理会计应用指引,其中第801号就是专门关于管理会计报告,是财政部用来指导管理会计报告应用实践的一份重要文件。如何利用好管理会计报告这个工具来促进企业可持续发展能力提升并反映可持续发展绩效,成为企业管理者重点关注的内容。

1 企业可持续发展管理会计报告的理论基础及作用

企业可持续发展理论是随着环境方面可持续发展的理 论衍生而来的。企业可持续发展理论认为,企业经营发展的 终极目标是实现企业价值的最大化和促进经济社会的可持 续发展。这就要求企业高效利用内外部各种要素投入,确保 实现能够在激烈市场竞争中生存下去所需要的可持续盈利的 基础之上,兼顾与企业相关的环境、社会责任。企业要实现 可持续发展,必须要有相应的可持续性的价值创造能力来支 撑。具有可持续性的价值创造能力来源于良好的战略规划指 引,高效的资源配置决策,有力的营运管控和风险控制,并 以可持续发展为导向的绩效评价机制。

管理会计做为会计的一个重要分支,因其参与企业管理活动的各方面,在全过程发挥作用,能够有效的融合业财信息,在战略指引规划、经营决策、管理控制以及绩效评价当中能够发挥巨大作用,因而受到了大力推广。管理会计蕴含了巨大的管理作用潜力,决定了其应用要站在战略的高度,聚焦价值创造,以促进企业的可持续发展为己任。管理会计报告基于管理会计活动实践,有效整合企业业财融合信息,形成满足管理会计主体价值管理需要的对内报告[1]。

管理会计与传统的财务会计相比,更加侧重于价值的 挖掘和创造,而可持续发展则依托于价值创造。基于价值创 造,管理会计与可持续发展有机结合,管理会计报告有了更 广阔的作用发挥空间,从而引入了可持续发展管理会计报告 的概念。可持续发展管理会计报告是指对企业可持续发展能 力进行深入科学分析界定的基础之上,对为提升可持续发展 能力而开展的各项管理会计活动所产生的财务和业务信息进行总结提炼所形成的、并能反映企业可持续发展绩效的对内报告。

企业可持续发展管理会计报告可以突破传统财务报告的范围,将环境和社会责任内容也纳入进来,从而更加全面的反映出企业经营发展与社会、环境、经济之间的关系。它可以督促企业将可持续发展列入企业战略规划,并在经营决策的过程中充分考虑对环境和社会发展的影响,有效指导控制过程,并在进行绩效评价时综合平衡考虑经济效益、环境效益、社会效益。

企业可持续发展管理会计报告与企业编制并对外披露 的可持续发展报告或社会责任报告也有所区别。企业编制的 社会责任报告主要为展示企业良好的公众形象,从而吸引外 部资源投入,因此内容和发布形式以对外为主。基于上述目 的可持续发展报告披露的内容受限制,涉及到企业内部的核 心信息以及非正面信息通常不会披露。企业可持续发展管理 会计报告则以管理层为主要使用对象,通过贯穿于企业管理 全过程的管理会计活动收集信息,因而对内部信息的披露更 为完善,对企业存在的问题和发展潜力了解的更为深入,为 企业创造价值的作用更大。

2 企业可持续发展管理会计报告框架

作为一种管理工具,可持续发展管理会计报告要在企业各种管理会计活动的基础之上,结合企业实际情况,立足于企业价值创造的各项环节和方面,通过信息的反馈作用促进战略规划、决策、控制、评价的正常运转。通过对企业可持续价值创造活动进行深入分析辨别并延伸,实现管理会计报告为促进企业可持续发展提供决策参考信息的价值。可持续发展管理会计报告将经济、环境和社会内容纳入报告范围,促使企业在进行项目决策时既要考虑经济可行性指标,还要考虑项目开展带来的生态环境影响以及社会影响,在项目执行过程中贯彻落实;绩效评价要充分考虑生态环保和社会责任等方面的指标,并将这些指标纳入报告内容,为企业提供多维度的决策信息。具体见图1。

3 可持续发展管理会计报告要素与内容构成

3.1 可持续发展管理会计报告要素

企业管理会计报告要发挥其助力企业在规划、决策、控



图 1 企业可持续发展管理会计报告框架

制、评价等方面的信息参考作用,促进价值创造活动深入有效开展,报告体系应具备相关的要素。本文参照财政部发布的第801号管理会计报告应用指引的相关内容,结合企业可持续发展所要求的信息需求,对企业可持续发展管理会计报告的体系要素进行了界定。

企业管理会计报告作为一个信息呈送的文件,应具备一定的形式要件,一般应包括名称、期间或时间、对象、内容以及编制人等^[2]。报告期间的设置应符合企业管理的实际需求,报告的对象是对企业可持续发展起主导作用的管理层级,它们负责整体规划,指引方向并用绩效考核来引导可持续发展理念在日常经营决策中落地实施。报告内容是指对提升企业可持续发展能力而开展的各项管理会计活动所产生的财务和业务信息进行总结提炼而形成的,并能反映企业可持续发展绩效的对内报告。报告人视各家企业内部的管理水平而定,如设置了专门的管理会计部门,则由其负责编制可持续发展管理会计报告;如未设置专门机构,则由各个相关部门报送相关的报告。

由于可持续发展管理会计报告其使用主体和信息来源于业财融合的过程,其编制、审批、报送、使用等应与本单位的治理结构和组织体系相匹配。可持续发展管理会计报告应根据促进企业可持续发展的管理活动全过程进行构造,形成的报告应该能够反映出促进企业可持续发展与各因素之间的因果关系^[3]。

3.2 可持续发展管理会计报告内容构成

按照管理环节来讲,决定企业可持续发展的几方面是战略规划指引科学、资源配置决策高效、营运及风险控制有效、绩效评价导向突出、体现综合绩效均衡的要求,而非仅仅追求利润最大化,要追求经济、社会、环境等三方面效益的综合均衡最大化。相应企业可持续发展管理会计报告内容应该包含战略规划指引及评价报告、资源配置决策及评价报告、营运风险控制及评价报告、综合绩效及评价报告^[4]。

战略规划指引及评价报告要在公司战略中体现内外部资

源承受范围内的可持续发展,不能追求盲目扩张。包含了企业战略管理、品牌与文化建设、最佳竞争对手实践报告等方面对战略决策层的有用信息。

有了正确的方向指引之后,企业管理的一个重要方面就是资源如何有效配置从而确保战略能够实施,配套资源能够优化组合。按资源类别划分就是人、财、物,可持续发展管理会计报告要对这三方面的重大配置决策进行反映。企业要保持稳健有序运营才能最终保证可持续发展所需的经济资源顺利实现。在企业营运及风险控制方面,决策者重点要关注的信息是经营管理报告、市场营销报告、科技创新管理报告以及风险管理报告。

可持续发展要靠综合绩效指标的完成来实现,因此管理会计报告中要将此类内容呈现在决策者面前,需对财务实践及绩效、社会实践及绩效、环境实践及绩效各项内容进行分析,横向比较或者是纵向比较得失,从而持续不断的纠正航向。在促进社会经济发展的基础之上,综合平衡环境责任和社会责任,使企业经济活动处于环境资源承受范围之内,与外部的利益相关者能够紧密互动,最终实现企业可持续发展。

4 结论

当前,信息技术驱动的管理手段的大变革,会计主管部门对管理会计的力推和理论体系建设,对企业可持续发展管理会计报告的探索和应用提供了极大的平台。企业可持续发展管理会计报告的应用可以丰富和完善管理会计体系建设,同时对丰富企业管理手段,促进企业可持续发展实践具有重要作用。财政部在管理会计应用过程中特别强调信息化和财务共享中心两个基础条件的作用,而这两个基础条件随着信息技术日新月异的升级发展而更容易实现,会使企业关于可持续发展相关信息的取得更加便捷和有效,企业推进可持续发展管理会计报告应用实践的效果会更加显现,从而会进一步推动该报告的应用。随着可持续发展管理会计报告应用的推广及其作用的显现,各企业会逐步加大对管理会计机构的重视程度,并提高管理会计组织机构的级别和权威性,以便于推动管理会计工作和管理会计报告编制工作的顺利开展。

参考文献

- [1] 陈卫华.基于可持续发展视角的管理会计报告体系构建[J].首席财务官,2018(22):49-53.
- [2] 王定伦.可持续性增长视角下的企业管理会计报告体系构建[J]. 中外企业家.2017(13):7-8.
- [3] 郭茂雄.探析基于财务共享模式的财务流程优化[J].经济管理 文摘,2019(18):199-200.
- [4] 刘红菊.财务共享模式下基于大数据智能化的Z建筑企业管理会计报告生成优化研究[D].重庆理工大学.2019.